

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Men.  
PROVINCIALES Y PUESTOS DE OFICINA. 2 Ptas. Trimestrales.  
EXTRANJERO. 3 Ptas. Trimestrales.  
PRECIO DE LA VENTA  
Por número. 10 céntimos.  
Por trimestre. 30 céntimos.  
Refacción y Ofertas: Factor, 7, Madrid.

PUBLICIDAD

Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se publica en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras. Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por línea y día. Toda la correspondencia y giro debe dirigirse al ADMINISTRADOR. NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

AÑO LVIII.—NUM. 18.028

Madrid.—Sábado 22 de Junio de 1907

Ediciones Mañana Tarde y Noche.

## LA CONFERENCIA DE LA HAYA

POR CORREO

La Haya 19.

La labor periodística es tanto más difícil cuanto menor es el número de noticias. El éxito es seguro cuando las noticias abundan; el fracaso, probable cuando las informaciones escasean.

De donde no hay nada, es imposible sacar mucho, y hasta el momento nada sucede que pueda provocar interés periodístico para España, en donde las cuestiones de orden internacional, cuando no son genéricas y sólo aspecto técnico enuncian, preocupan muy poco a las gentes.

Por deberes de mi cargo de enviado especial de *The Daily Telegraph* sigo al día el curso de los sucesos hasta en sus más pequeños incidentes, y si en ellos encuentro tema para llenar a diario dos largas columnas telegráficas del gran diario inglés, no lo hallo, en cambio, para escribir una crónica que para los lectores españoles—en su gran mayoría—no resulte monótona.

Por eso me limitaré a referir las negociaciones entabladas durante los dos últimos días, haciendo antes constar que la partida de ajedrez internacional, a que aludía en mi primera carta, más que a jaquemate, se encamina a resultar tablas.

Inglaterra, Francia, Alemania, Rusia, Italia, Austria, Estados Unidos, Japón y España—que felizmente es tratada en los *parties* como Potencia—han cambiado sus puntos de vista y han llegado a un acuerdo completo, tanto en lo referente a nombramiento de personal como en lo que atañe al cuestionario a discutir.

Los tres puntos capitales que insirvan bases y produzcan reservas muy naturales en la guerra marítima y la doctrina de Drago. Al primero se oponía Alemania; al segundo, Inglaterra; al tercero, México y algunas Potencias continentales.

La diplomacia, que es arte de desentender y no de cortar, como dice Nélidoff, ha preferido desentender a cortar, y mediante mutuas concesiones ha ido eliminando las tres cuestiones. Ni limitación de armamentos; ni respeto absoluto de propiedad privada; ni supresión de la fuerza nacional para el cobro de deudas privadas, esa es la fórmula. Inglaterra, a cambio de que la Triple no plantee la cuestión de la propiedad privada—su *conter-cept*—cede en el asunto de los armamentos, y ambas interponen sus buenos oficios para que los Estados Unidos no planteen la discusión de la doctrina de Drago, que en los Estados *rentistas*—Holan a por ejemplo—ha producido vivas inquietudes.

Después de esa fórmula, y de dejar a Nélidoff árbitro para nombrar el personal de las Comisiones, todo peligro momentáneo de ruptura ha desaparecido, y las sesiones plenas y de comité se deslizarán placidamente.

Quiere esto decir que no pueda surgir conflicto en el momento menos pensado? No, de ningún modo, según luego dire.

Para formarse cabal idea de cómo va a funcionar la Conferencia y de los derechos de cada nación, creo necesario explicar la respectiva posición de cada una. Hay en la Conferencia tres clases de Potencias. Las que se han adherido al programa sin reservas alguna. Esas naciones no tienen derecho a proponer ningún tema nuevo. Ejemplo la Argentina, que por no haber formulado reservas no puede plantear la teoría de Drago, y necesita buscar Potencia que por haberse reservado el derecho a plantear nuevas cuestiones puede hacerlo. Las que han formulado reservas. Ejemplo, España, que se reservó el adherirse al programa de Rusia el derecho de tratar la limitación de los armamentos. Estas naciones solamente pueden formular las cuestiones que se hayan reservado de modo que España puede plantear la cuestión del desarme; pero no la doctrina de Drago. Las que formularon reservas de poder abstenerse y retirarse si se trataba alguna cuestión que no les placiese. Ejemplo, el Japón y Alemania. Estas Potencias carecen de derecho de abstención, y tienen, en cambio, el de abstención. Algunas, como Inglaterra, se han reservado dos derechos: el de proponer y el de abstenerse. Y otras, como los Estados Unidos, han formulado doble reserva, pues mantienen el derecho a proponer varias cuestiones.

Así, pues, la situación queda bien clara. Fuera del programa de Rusia, que ya conocéis, sólo era posible plantear tres cuestiones: armamentos, por Estados Unidos, Inglaterra y España; y doctrina de Drago, por los Estados Unidos. La cuestión de la propiedad privada no necesitaba reserva, por caer dentro del programa, desde el momento en que forma parte integrante del derecho de guerra marítima, que va a ser tratado, y que la Triple formuló con gran habilidad, como respuesta a las proposiciones inglesas de desarme continental.

La razón de que las Potencias no puedan formular más temas que los concitados, es clara. La Conferencia, de otro modo, sería un caos, y las grandes Potencias estarían a merced de cualquier insidia, pues en cualquier momento, una nación insignificante podría lanzar a discusión un tema peligroso.

En el cambio de notas que precedió a la sesión total de las grandes Potencias, formuló cada una sus puntos de vista, y de ese modo todos los Gobiernos han sabido a qué atenerse. Y así, Inglaterra, Rusia, Japón, Alemania y Austria, temiendo que en un momento dado pudiese ser introducida dentro del programa una cuestión espinesca, se reservaron el derecho de abstención, como se ve en una Nota, que en síntesis dice: «El Gobierno de... se abstiene al proponer las cuestiones de...»

La Junta de vocales asociados ha aprobado el proyecto de convenio con el Banco Colonial para realizar una importante reforma en el interior de la ciudad.

Las obras están presupuestadas en 300 millones.

Los festejos. Continúan los festejos organizados por el Ayuntamiento, prestando gran animación a la ciudad y contribuyendo a restablecer la normalidad.

Los solidarios. Los diputados solidarios Sres. Carner y Suñer han conferenciado telefónicamente con sus compañeros para tratar del curso de los debates en el Congreso.

Creo que los diputados de la mayoría han aprovechado el discurso de D. Melquiades Alvarez para hacer ostensible el mal efecto que les habían causado los pronunciados por Salmerón y otros solidarios.

Opinan, sin embargo, que los aplausos al Sr. Alvarez habrán causado pésimo efecto al Sr. Maura, al que considerán en situación difícil y peligrosa, que sólo podrá salvar con mucha habilidad.

Afirmar que los elementos que componen la Solidaridad continúan unidos indestructiblemente.

Declaran que D. Melquiades Alvarez desconoce en absoluto el problema catalán.

EL DEBATE DE SOLIDARIDAD

EL DISCURSO DE MAURA

Habló ayer por fin en el Congreso el señor Presidente del Consejo de ministros, y justo es confesar que, dado lo difícil de su situación, salió triunfante de su compromiso, sin perder en la lucha retro alguno de su alta presentación, ni tampoco el más pequeño jirón de la autoridad y de la integridad que deben informar, por completo y en absoluto, la existencia de la Nación, heli que sinceramente temamos, teniendo en cuenta las novelescas espiritualiades del Sr. Maura, y recordando aquellas manifestaciones y aquellas promesas hechas en el Instituto Catalán de Agricultura, durante el viaje de S. M. el Rey y del Presidente del Consejo a Barcelona.

Pero no; digámoslo, apresurémonos a decirlo con honrada franqueza. Aquella *mal hilada nacionalidad*, de que en mal hora hablara un día el ilustre D. Francisco Silvela, ha sido calificada por el señor Maura de *soberanía inconculta*, como la túnica de Cristo, y sólo por esto merece sincero aplauso, que nos apresuramos a tributarle.

La situación en que se encontraba el Sr. Maura al iniciar el debate de Solidaridad, no era difícil solamente por la posición que su ilustre personalidad ocupaba, sino también porque llegaba al debate teniendo casi absolutamente espigado el campo, por tan hábiles espigadores como los Sres. Canalejas, Alvarez y Arcarate.

Hubiese hablado algo antes el señor Maura, y el interés de oírle no hubiese estado solamente en escuchar lo que como presidente habla de prometer, sino en saber lo que por su cuenta se propone decir.

De todos modos, lo repetimos, salió con lucimiento, con honra, de la difícil prueba, pues si en su larga y elocuente oración no abundaron en otras ocasiones párrafos brillantes, sugestionadores de la Cámara y avasalladores de la atención de los diputados, esto obedeció—bien claro se veía—a que el freno de la responsabilidad sujetaba con frecuencia las fogosidades de la imaginación; a que no es tan fácil, mejor dicho, tan conveniente, lanzar apóstrofes brillantes y frases incisivas, cuando se va paso a paso defendiendo una conducta política o explicando un programa de gobierno, como cuando se trata de derribar una situación enemiga.

Cómencean, presidente del Consejo, no había lo mismo que Clemencau demoleador de Ministerios y alcalde de Montmartre.

Una cosa es producir incendios, y otra extinguirlos, ó por lo menos impedir que se produzcan.

Por eso el Sr. Maura, en vez de dejar libre y sin trabas de ninguna especie su brillante y dominadora palabra, la condujo en el debate de ayer con mesura, con precisión, con exactitud, por allí donde él quería llevarla.

Fueron sus primeras frases un nuevo llamamiento, y éste mucho más acentuado, a los liberales.

«Los requiero, en nombre de la Nación, para que vengan—dijo—pues, incluso para reconocer que he hecho mal y confesarlo, es necesaria su presencia. Ni aun a los criminales se les condena sin oírlos.»

Realmente, después de este llamamiento, los liberales sólo han de resolver una cuestión: la de si han de cesar en su actitud por palabras y ofertas, ó si exigen para ello concesiones y hechos. En el primer caso, resue to está el problema, porque no se puede decir ni ofrecer más; en el segundo..., no se divisa el término de su abstención.

Después el Sr. Maura, dirigiéndose ya a los solidarios y demostrándoles que ó habían de ser colaboradores suyos, ó serían un fracaso, recordó, como ejemplo de su ánimo reformador, sus proyectos respecto a Cuba. Hizo mal—lo decimos sinceramente,—hizo mal en traer a la Cámara este amargo recuerdo del ilustre Presidente del Consejo.

De los propósitos reformistas de Cuba, pudo en algún tiempo hablarse con elocuencia, y citrílos como una panacea cuando se suponía que puiesen servir para algo; pero eso fué antes, mucho antes de que se conocieran ciertas cosas y se supieran determinados detalles. Hoy no se puede hablar de ellos para citarlos como señuelo de esperanza, después que hemos visto que aquellas filantropías y aquellos altruismos de algunos senadores yanquis se cotizaban a tantos pesos por cabeza, como la riqueza pecuniaria en las ferias de Extremadura, y que el ansia revolucionaria, el afán de reformas, los anhelos nobles de felicidad independiente, de determinados elementos cubanos, no eran otra cosa, y así lo declararon no hace mucho tiempo ellos mismos, que una ambición desmedida de actos y de empleos, y una avaricia loca de bienes y poder. *Non bis in idem*. Eso es lo único que puede decirse respecto a esta cuestión.

Aparte esto, el Sr. Maura estuvo claro y terminante, además de elocuentísimo, al tratar las cuestiones con la Solidaridad relacionadas.

Sus luminosos párrafos describiendo esas planicies terrosas de Castilla, con sus casas de adobe y tejas, donde viven—si vivir es esto—los descendientes de aquellos que espugnaron a los árabes de sus dorados salones de la Alhambra, y los que, en otro orden de ideas produjeron obra tan grande como las leyes de Indias, todo esto valió al orador un brillantísimo triunfo, que fué más intenso cuando declaró que nada se haría sino por la colaboración de todas las partes de la Nación y que Cataluña, como cualquier otra región de España, para estos efectos seguiría siendo cuatro provincias, y 45 las restantes.

Un hombre de la altura intelectual y moral del Sr. Maura, no podía transigir—nos complacemos en reconocerlo—con esas imposiciones de programas máximos y mínimos, y encandorarse con los solidarios como él lo hizo con el Sr. Canalejas.

«Queréis esa autonomía, para materia propiamente local? Sin tasa se os reconoce. Queréis personalidad para hacer jirones la inconculta soberanía de la patria? Nunca, nada. Esto lo dejaré a mis hijos como herencia sagrada.»

Y los aplausos, atronadores y entusiastas, traduciendo el pensamiento de la Cámara y el espíritu de la Nación toda, estallaron en el augusto recinto de las leyes y de la voluntad nacional.

Ve a el Sr. Maura—ciego sería si no lo viese claro—el camino que la Nación le marca.

En cuanto a la ley de Jurisdicciones, el Sr. Maura bordeó la cuestión.

Es para él, no hija legítima, ni siquiera natural, sino hija adoptiva; adoptada—valga la paradoja—no por iniciativa espontánea de la voluntad, sino por la presión de las circunstancias.

Y el Gobierno... no se atreve a abandonar la todavía.

Ya vendrá la vacación.

De todos modos, lo repetimos: el señor Maura salió airoso de su situación difícilísima.

Ni el jefe del Gobierno podía decir más, ni la Cámara, ni la opinión ni el país le consentirán decir menos.

Fernando Soldevilla.

EL GOBIERNO PARALIZADO

REUNION IMPORTANTE

MELILLA 21. La Cámara de Comercio ha convocado a las fuerzas vivas de la colonia española a una reunión en la que se estudien los medios de lograr que cese la total paralización que se siente y que arruina al comercio.

Este lamentable estado de cosas obedece y es consecuencia natural de la agitación turbulenta de las habilitas vecinas que acampan a pocos kilómetros de la plaza.

Como permanecen inactivas, sin decidirse a presentar batalla, su estado de expectación contribuye a que el comercio todo parezca sus negocios por la presencia de caravanas en los caminos, interceptándolos é imposibilitando toda comunicación.

En la reunión, que promete ser muy importante, se tomarán acuerdos radicales que concernerán los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

MANIOBRAS NAVALES

VIGO 21. Las últimas operaciones de las maniobras navales han sido las siguientes: La división Morgado, favorecida por la oscuridad de la noche, después de haber avistado el lunes al *Pelayo*, se acercó a la una de la madrugada a la entrada de la ría de Arosa.

El *Osado*, que tenía a su cargo la vigilancia de aquella parte, tan pronto como divisó los barcos de Morgado, se fué sobre ellos, haciendo fuego y disparando cohetes para llamar la atención de los demás buques de la división Padriñau.

Apercibido el *Proserpina*, marchó en auxilio del *Osado*, disparando cañonazos contra la división Morgado.

Esta acción en la ría de Arosa a las dos de la mañana.

En seguida el *Osado* se puso al habla con el general Morgado, quien le ordeno que comunicara con Padriñau, que permanecía en su puesto vigilando desde cabo Silleiro, que podía retirarse a Vigo, donde se reunirán las dos divisiones mañana.

La división Padriñau fundó en Vigo a las once de la mañana.

Los riegos del Guadalquivir

Iniciativas juveniles, entusiasmos no bien contrastados con la realidad, y un amor a la agricultura y al engrandecimiento patrio, que lo disculpa todo, pusieron sobre el tapete el problema de los riegos en España.

Pero al llegar la hora de poner en práctica esas iniciativas y esos entusiasmos, que merecen nuestro respeto, se tocaron de cerca todas las contradicciones que para su ejecución trae aparejada toda obra humana.

Y tal ocurre con el plan de riegos del Guadalquivir.

En noviembre de 1900, la División de Trabajos hidráulicos del Guadalquivir presentó un plan de obras que comprendía toda la zona regable de este río en las provincias de Jaén, Córdoba y Sevilla.

Más adelante, en febrero de 1905, se creó una Comisión especial para el estudio de un plan de obras de riego en la región inferior del Guadalquivir, comprendiendo este estudio una extensión regable de 95.000 hectáreas, en beneficio exclusivo de la provincia de Sevilla.

Y paralelamente a este estudio, antes ó después, unos ingenieros ingleses estudiaron a su vez un plan de riegos en toda la extensión del Guadalquivir, atribuyéndolo a la provincia de Jaén una zona regable de 8.000 hectáreas, 20.000 a la provincia de Córdoba, y el resto a la de Sevilla.

Así las cosas, la provincia de Sevilla inclinó el ánimo de los Poderes públicos en pro del proyecto de la Comisión especial que pretende se monopolicen las aguas del Guadalquivir en beneficio exclusivo de Sevilla.

Las provincias de Jaén y Córdoba, dolidas de la pretensión, lamentándose de que en esta fantástica balumba de millones de pesetas, miles de hectáreas regables y biendanzas inabarcables no se haya oído el parecer de aquellas personas que por su profesión debieran dictaminar en ello, pues para algo hay en España un cuerpo que se denomina Ingenieros agrónomos, esas provincias, repetimos, en su representación más genuina, acuden a su vez a los Poderes públicos en demanda de equidad, de justa distribución de los riegos del Guadalquivir, sin que para ello crea preciso pagar la menor acronimia ni el más leve deudo de amistad en sus demandas contra la provincia de Sevilla, su hermana querida.

Esta mañana fueron recibidos por el ministro de Fomento los comisionados de las provincias de Jaén y Córdoba.

Presidía a estos últimos el Sr. Sánchez Guerra, y a los primeros el Sr. Prado y Palacio.

Presentada la Comisión por el Sr. Sánchez Guerra, y expuestas por el gobernador del Banco de España las razones que abonaban la presencia de los comisionados cordobeses y jaeneses, el Sr. Prado y Palacio entró a ex-

poner a fondo la cuestión agrícola en toda su intensidad, poniendo de relieve la importancia grande que la cuestión de riegos—a 144 años de no ser la única que ha de regar la agricultura—tiene para las provincias de Córdoba y Jaén y la injusticia manifiesta que representaría que se vienes agostados sus campos por la sequía, teniendo cerca varios pantanos cuyas reservas no beneficiarían a la zona agrícola en que estuvieran enclavados, sino a otras distantes varias leguas de allí.

Además, dijo el Sr. Prado, los agricultores de Córdoba y Jaén tendrían que acudir a la distancia para utilizar las aguas recogidas en los pantanos vecinos, el temor de que un día, a semejanza de lo ocurrido en Lorca y algunos más, un pantano inundase la zona inmediate, arrasando campos que en tiempos de ventura dejaba improductivos por una sequía oficialmente ordenada.

Terminó el Sr. Prado manifestando que, como término de concordia, y toda vez que la Comisión de ingenieros ingleses había propuesto determinadas zonas regables para Jaén, Córdoba y Sevilla, se acordase dictamen, distribuyendo, por tanto, los riegos del Guadalquivir en la siguiente forma:

Jaén, 8.000 hectáreas.  
Córdoba, 20.000 idem.  
Sevilla, 67.000 idem.

Sumando en total las 95.000 que propone la Comisión presidida por el ilustrado ingeniero Sr. Martínez y Ruiz de Azúa.

El Sr. Besada oyó atentamente estas razones, más otras que expuso muy concienzudamente el presidente de la Cámara de Comercio de Córdoba, D. Carlos Carbonell, y ofreció no resolver este asunto en tanto en cuanto una armónica concordia entre los representantes de las tres provincias interesadas no pudiese término a naturales diferencias y sólo en el caso, poco probable, que a este arreglo no se llegase, el ministro acordaría que una nueva Comisión técnica de ingenieros, de su absoluta confianza, hiciese un nuevo plan, mejor dicho, acoplase los ya hechos a lo que la justicia más estricta aconsejase.

Para llegar a ese deseado acuerdo, mañana domingo se celebrará una reunión en la Sección segunda del Congreso, a la que concurrirán representantes de Sevilla, Córdoba y Jaén y el ingeniero jefe de la División de trabajos hidráulicos del Guadalquivir, D. Modesto España y el de la Comisión especial del proyecto de riegos en Sevilla, D. José Martínez.

A la visita al señor ministro de Fomento concurrirán:

Por la provincia de Córdoba: El presidente de la Diputación provincial, D. Manuel González López; el vicepresidente de la Comisión provincial, D. Rafael Conde y Jiménez, y el diputado, D. Patricio López y González de Canales; el alcalde de Córdoba, D. Antonio Pineda de las Infantías; el exalcalde, D. José García Martínez; el primer teniente de alcalde, D. Rafael Jiménez Amigo, y el secretario de la corporación, D. Manuel Varo y Repiso.

El presidente de la Cámara de Comercio, D. Carlos Carbonell; D. Gonzalo Fernández de Córdoba y D. Diego Serrano, D. Rafael Guerra y D. Antonio Ortiz, importantes tratantistas; D. Antonio Torrelas y don Francisco Sainas, por la Sociedad de Ganaderos, y el ingeniero jefe de la División Hidráulica, D. Modesto España, y el ingeniero de 1.ª división, Sr. Gómez Diaz.

Representando al pueblo de Posadas estaban D. Pedro y D. José Vargas y D. Diego Soldevilla.

Por la provincia de Jaén: El senador señor marqués de Santa Ana; el diputado Cortes por Martos, señor marqués de Acapulco; el diputado por Ubeda, D. Juan Pasquán; y el diputado electo por La Carolina, D. Pedro A. García de Zúñiga.

También han acudido casi todos los diputados por la provincia de Córdoba, entre los que recordamos a los Sres. Contreras Carmona, María, López Amigo, Barroso é Isasa.

MARRUECOS

ATROPELO DE UN SUBDITO ESPAÑOL.—El general Martitegui.

TÁNGER 22. Las autoridades marroquíes han intentado hacer víctima de un nuevo atropello al moro Ducali, subdito español, pretendiendo encarcelarlo.

El ministro de España en Tánger, Sr. Llaviera, protestó energicamente ante las autoridades marroquíes, obligándolas a desistir de su determinación.

El moro Ducali es persona muy ilustrada y posee varias minas en terrenos de Ceuta. La colonia española está toda de su parte.

Ha llegado, de paso para Canarias, el general Martitegui.

POR LOS ESCENARIOS

UN TEATRO DE VERANO

Hace pocos años, los madrileños disfrutaban de los Jardines del Retiro y tenían además dos ó tres teatros veraniegos. Ahora recordamos aquello como un sueño. ¡Qué fué de Maravillas, de Recoletos, de Felipe, de Eldorado, de los Jardines? Todo ello pasó y, aunque parece mentira, una ciudad de la importancia de Madrid no cuenta con un mal teatro de verano siquiera.

Pues bien; habrá teatro de verano para los madrileños dentro de pocas noches. Será modesto y pequeño, pero muy bonito y muy elegante. Almorzará en el Polistilio. No todo había de ser cinematográficos.

Probablemente la inauguración se celebrará el miércoles próximo.

Se cultivará el género antiguo de Lara: jugetillos cómicos sin pretensión.

La compañía se compondrá de actores discretos, auxiliados ya casi todos en teatros importantes de Madrid.

Vase la lista: Pascuala Mesa fué en Lara muy celebrada. Matilde Asquerino era hasta hace poco la dama javide del Español. Y la señorita Rodríguez Menéndez, hija del inolvidable Manolo Rodríguez, hizo muchas temporadas en Apolo y en Lara.

Tales son los propósitos. El mérito de algunos artistas de la nueva compañía y el fresco de que se goza en el Polistilio, parecen favorecer las modestas aspiraciones de Pascual y sus compañeros.

Este diario no pertenece al Trust.

DE BILBAO

Un obrero muerto.—El orfeón Euskaria.—Exposición de Arquitectura.—Concurso hípico.—Los nacionalistas.

BILBAO 21. En la mina Pepita, del término de Galdames, ha ocurrido un funesto accidente.

Al tiempo de descargar un vagón de mineral cayó por la vertedera el obrero Domingo Alvaro, de treinta y cinco años, quedando muerto en el acto.

Daja viuda y tres hijos.

El Ayuntamiento ha acordado subvencionar al orfeón Euskaria, de Bilbao, para que asista al concurso internacional de San Sebastián.

Con motivo del IV Congreso de Arquitectura, que se celebrará en esta capital durante el mes de agosto, se organizará una Exposición de Arquitectura, subvencionada por el Ayuntamiento y la Diputación.

Para el Concurso hípico que, organizado por el Ayuntamiento, ha de celebrarse en agosto, son ya muchas las inscripciones de caballos, y han concedido premios los diputados y senadores vizeainos.

Varios abogados nacionalistas se reunieron esta noche con objeto de estudiar los proyectos de Administración local y reforma de la ley electoral.

Guardaron reserva acerca de sus actitudes.

Volverán a reunirse la semana próxima.

Ministerio de Cultura

POLITICA PORTUGUESA

CRAVES SUCISOS EN LISBOA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Días de duelo.

Lisboa 21. No están los ánimos tranquilos; pero ha sido tan grande y es tan extraordinaria la tensión nerviosa de estos días, que a ella ha sucedido un natural aplanamiento, como de quien cansado, fatigado y dolorido, por volver a la lucha.

Casi pudiera hoy ahorrarme esta carta, porque han de ser pocas las noticias que comunico; pero quiero escribir, aunque sea breve, para transmitir en ella unas cuantas impresiones, enlace entre pasados sucesos y futuros acontecimientos.

Lisboa, Portugal, está de luto. No han podido ser más dolorosas las jornadas fúnebres, ni más tristes sus consecuencias. El pueblo, hondamente afligido, parece vacilar, y el Gobierno, aprovechando estas momentos de vacilación, pone en práctica todas las medidas de rigor para amenazar a los agitadores.

Contra la Prensa se ha dictado una medida sin precedentes; los gobernados de provincias han sido facultados para que prohiban la publicación de cuantos periódicos ataquen al Gobierno.

A estas órdenes severas responden los diarios radicales de Lisboa con artículos de una extrema violencia, no ya contra el Gobierno, sino contra el Poder real.

Algunos, como A. Epoca, habla del Rey en términos de tal violencia, que el ataque político va al terreno del ataque personal. En otro orden de cosas, místrase también decidido el Gobierno a continuar su labor.

Los 800 presos que se encuentran encerrados en el fuerte de Alto del Duque no saldrán de allí tan pronto como se creía, llegando a suponerse que se decretará contra todos auto de prisión y procesamiento por delito de sedición.

Estas noticias y las que se hacen circular respecto al estado grave de algunos heridos, producen el efecto de verdaderas sacudidas en la multitud.

El pueblo reacciona poco a poco, y se teme que después de esta época de descanso, que el Gobierno ha sabido aprovechar para consolidar su dictadura, el desbordamiento de las pasiones y de los odios será más formidable y avasallador.

Ya lo dicen los periódicos radicales. Estamos en un momento de tregua por respeto a las víctimas; pero los revolucionarios volverán a la lucha decididamente organizados. Después de los sucesos, el movimiento es más grave.

Los agitadores no piden ya garantías al Gobierno. Van más allá y demandan al Poder real responsabilidades que constitucionales no es posible exigirle.

Tal es el estado de la política portuguesa y tal la situación del Gobierno, frente al cual se alzan las oposiciones monárquicas en forma nunca vista, en una forma de que puede dar idea la siguiente carta, que hoy han dirigido a todos los ministros los diputados disidentes.

Dice así: «Los abajo firmados, en su nombre y en el de todos los antiguos diputados disidentes, declaramos muy firme y solemnemente que de los insultos que la Prensa gubernamental la día 17 y las violencias de cualquier género que sobre ellos se ejerzan, consideramos desde ahora responsable a V. E., responsabilidad que oportunamente exigiremos, como sobre nuestra honra lo afirmamos.

Lisboa 20 de junio de 1907.—José María d'Alpoim.—Juan Pinto de Santos.»

Se trata sencillamente de un cartel de desafío a los ministros de la Corona, no por sus actos, sino por los que realicen los periódicos ministeriales y los agentes de la autoridad.

Y el pueblo, repeniéndose un poco del dolor que los sucesos le han producido, dice hace suyo el energético reto.

F. M.

Entierro del Sr. La Bastida

Esta mañana, a las diez, se ha verificado la conducción del cadáver del ex diputado Cortes y ex fiscal del Tribunal de Cuentas del Reino, Sr. La Bastida, desde la casa mortuoria, calle de Génova, núm. 1, al cementerio de la Sacramental de San Isidro.

La falta de espacio nos impide dar cuenta de la manifestación de duelo que ha resultado del entierro de tan simpático y cumplido caballero.

Han acudido a rendir el último tributo al Sr. La Bastida, representantes de todas las clases sociales, figurando, en primer término, los altos personajes jalaínos, que ostentaban la representación de S. M. los Reyes y S. A. las Infantas.

También hemos visto a varios ministros, senadores, diputados, claro, milicia, comercio, industria, obreros y políticos de todos los partidos.

En la casa mortuoria se recibieron muchas coronas de amigos y familia. El cordero fúnebre fué presidido por representante de la familia, de la Casa Real y el capellán de la casa.

Los señores de La Bastida y de Moret no cesan de recibir pésames de Madrid y de provincias, por la funesta desgracia que les acaeció.

Después también los acompañamos en su justo dolor.

ACADEMIAS MILITARES

INFANTERIA

TOLEDO 21. En los exámenes de ingreso celebrados hoy en esta Academia han sido aprobados en el tercer ejercicio: D. José Larraz Bomayo, D. Plácido Ferrer-Paredes, D. Fernando Cantoria González, D. Carlos Girón Girón, D. Buenaventura Sánchez Palma y D. Eduardo Nieto Campobón.

INGENIEROS

GUADALAJARA 21. En los exámenes celebrados hoy en esta Academia ha sido aprobado en el tercer ejercicio: D. Carlos Redondo Ballester.

CABALLERIA

VALLADOLID 21. En los exámenes de ingreso celebrados hoy en esta Academia, han sido aprobados en el primer ejercicio: D. Alberto Rodríguez Molinero, D. Estanislao Sanz Vallejo, D. José Lignes Aranguen, D. Mariano Martín Velázquez, D. Joaquín Martínez Triera y D. Fernando Hidalgo Salcedo.

En el segundo ejercicio: D. Benjamín García Alemany, D. Enrique González Estéfani, D. Eduardo González Campillo y D. Mariano Cabezas Carles.

En el tercer ejercicio: D. Juan Forés Puig, D. Alvaro Pita Veiga.

DE VALENCIA

La Asamblea regional.

VALENCIA 21. Se observa extraordinaria expectación por conocer el resultado de la Asamblea regionalista, convocada para el día 20.

El Radical la defendió acaloradamente, y por el contrario, el combate con dureza el Pueblo.

En los círculos donde están verdaderamente representadas las fuerzas vivas de la región, se concede a la Asamblea poca importancia.

El Consejo regional de la Federación agraria de Levante ha dirigido una circular a cuantos organismos la integran, recomendándoles no se asocien a dicho acto.

La ley de Alcoholes.

En la Sociedad Económica de Amigos del País se ha celebrado la Asamblea de fabricantes de alcohol vinico, con asistencia de 370 representantes de la región, de Albacete, Cienfuegos y otros puntos.

Después de un amplio estudio del proyecto de reforma de la ley de Alcoholes, presentada al Congreso por el ministro de Hacienda, se aprobaron extensas conclusiones que llevarán mañana a Madrid una Comisión.

El espíritu que informa las conclusiones es perfectamente contrario al proyecto.

DESDE PARIS

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Un partido.

PARIS 22. Un despacho de San Petersburgo, legal, hoy, dice que ayer se cometió un terrible crimen en dicha ciudad.

El barón de Bouchoud fué muerto por su hijo, de un tiro.

El infeliz era senador y persona muy conocida entre la aristocracia rusa.

El paricidio está preso.—R. BLASCO.

Duques moribundo.

PARIS 22. Dicen de Londres que se encuentra gravísimo el duque de Devonshire.

Tiene dicho aristócrata setenta y tres años.

Es una personalidad relevante dentro de la política inglesa.—R. BLASCO.

GRAN MUNDO

Por estar delicada de salud la joven vizcondesa de Barrantes no recibirá el día de San Juan, y su hermana la señora de Villaher, tampoco.

Se encuentra en Madrid el barón Cottu.

Los condes de Turnes han salido para su posesión de Santiago de Compostela.

La boda de la señorita de Allende con el distinguido joven D. José de Villacampa, se celebrará el día 30.

La condesa de Pardo Bazán y su familia, saldrán para la Coruña el día 1.º de julio.

Ha sido muy sentida la muerte de don José de la Bastida, que contaba simpatías sin número en la alta sociedad.

En su vida y a los señores de Moret en viamos nuestro más sentido pésame por esa desgracia.

Madriazy.

Los liberales,

el "Diario Universal," y la Solidaridad.

Ayer se ha comentado mucho entre los liberales un artículo publicado anteyer por nuestro estimado colega el Diario Universal, en el que, hablando de la Solidaridad catalana, dice lo siguiente:

«No debe combatirse a los solidarios por lo que está más en la mente de sus impugnadores que en los actos suyos. Por las declaraciones de sus representantes, por el fin que persigue, la Solidaridad revela un puro amor a la Patria. Y esto debe merecer aplausos de todos.»

«El Sr. Salmerón expuso el camino que puede conducir al logro de las ansias de Cataluña, que son las de toda España. Pero esa orientación necesita complementarse con un proyecto de ley en que se resuman los deseos de la Solidaridad. Ahora, esperemos a que se presente para juzgarlo. Mientras no se haga así, seguiremos todos sin saber a qué atenernos, juzgando opacamente los fines del partido solidario, pero sin poder prestarles una aprobación definitiva.»

Con esta afirmación—decían los liberales—no estamos ni podemos estar nosotros conformes.

Y como el artículo va sin firma alguna que personalmente responda de las ideas en él expresadas, sino como fondo, y por consiguiente, como opinión del periódico; y como es sabida la influencia que determinadas personalidades del partido ejercen en el Diario Universal, y las íntimas relaciones de amistad y aun de parentesco que unen a su director con el jefe del partido, podía acontecer, si esto no se aclarase, que, prevaleciendo de que los liberales, a causa de la abstención parlamentaria, no han dado su opinión acerca de cuestión tan importante, creyese aligen que estas ideas eran las ideas del partido, o de sus jefes.

Por eso entienemos—terminaban diciendo—que esto debe aclararse.

NO SE CONOCIA

En Madrid la innovación hecha por la casa Tupinamba. Pero ahora las señoras cuentan con un magnífico salón café, exclusivamente para ellas, en la calle de la Montera, 21, entretruelo.

Los restos de Pi y Margall

Hoys se ha verificado el traslado de los restos del ilustre hombre público Sr. Pi y Margall al mausoleo que en el Cementerio Civil se ha erigido por suscripción.

Ha revestido el acto gran solemnidad y asistió a él una concurrencia tan numerosa como distinguida.

D. Félix de la Torre, como secretario de la Comisión ejecutiva del mausoleo y en nombre de D. Eduardo Benot, allí presente, dió lectura de una memoria en la que se hacía resaltar la gratitud a cuantas personas han contribuido a la realización de la obra y especialmente a aquellos obreros que han cooperado a ella con su trabajo.

Se levantó acto, que firmaron todos los presentes.

Entre estos se encontraban los Sres. Benot, los diputados Vial y Ribot, Nougues, Marial, Salvatella; Calvet de la Ligua Regionalista; Rodés, nacionalista; Liari, Morote y Miró.

El Ayuntamiento de Barcelona se hallaba representado por el Sr. Marsá.

Entre otros asistentes figuraban los señores Castroviejo, Catala, nutrida representación del partido liberal y representantes de la prensa.

Terminado el acto, fueron todos desfilando, no sin antes estrechar la mano del diputado Cortes Sr. Pi y Arstaza, hijo del ilustre político, en honor de cuya memoria se le dedica un homenaje tan justo como merecido.

EXPOSICIÓN DE INDUSTRIAS

Almidones marca "El León,"

En dos pabelloncillos muy elegantes se divide la instalación de la importante casa de almidones Deutsch y Compañía. En uno de ellos se exhiben los productos, y en otro, una obrera plancha a la vista del público para que éste juzgue prácticamente de los resultados.

Merecen verse esas pastillas de almidón brillante que dan extraordinario brillo al planchado por un procedimiento tan sencillo que no requiere ningún previo aprendizaje. Es la última palabra del perfeccionamiento, según se puede observar en el indicado pabellón, instalado cerca de la entrada principal de la Exposición.

MADRILEÑAS

Preciosos cortes de trajes, todos ellos muy bonitos y baratos, los vende nuestro amigo Sr. Carlos en "La Gran Vía", Puencarral, 18 e Infantas, 1.

Don Santiago Udaeta

Esta mañana ha muerto el distinguido político, cuyo nombre encabeza estas líneas. Ayer asistió a la sesión del Congreso, de cuya Cámara formaba parte.

Fue uno de los muchísimos diputados que acudieron a felicitar al Sr. Maura por su discurso de ayer tarde.

El Sr. Udaeta salió hoy, por la mañana, a dar un paseo en automóvil, no llevando más compañía que un criado.

Iba guiando el vehículo, cuando se desplomó sobre el asiento, quedando privado de conocimiento.

Fue trasladado a la Casa de Socorro en donde certificaron la defunción, y más tarde se llevó el cadáver a su domicilio.

El Sr. Udaeta padecía una afección cardíaca. Lamentamos la inesperada desgracia y nos asociamos a la honda pena que por ella sufre la distinguida familia del finado.

EN LA ESTACION DEL MEDIODIA

LLEGADA DE LOS ANTISOLIDARIOS

Esta tarde, en el tren de las dos y cuarto, han llegado a Madrid los republicanos antisolidarios de Barcelona, que vienen, presididos por Lerroux, para asistir a la Asamblea republicana convocada por el Sr. Salmerón.

Desde mucho antes de la llegada del tren que conducía a los antisolidarios, numerosas fuerzas de policía, de la Guardia Civil y de Orden público custodiaban la estación, en la que había reunido un compacto gentío, compuesto de correligionarios de los expedicionarios.

A la llegada de éstos, el público saludólos con entusiasmo.

Los barceloneses, de pie en los estrados de los coches, gritaban: «¡Viva España!» Acto seguido empezaron a apearse, siendo rodeados por las muestras de afecto de sus correligionarios.

Los antisolidarios venidos para asistir a la Asamblea son 800.

El tren en que han hecho el viaje aparecía adornado con banderas, que pueden calcularse en unas 25, pertenecientes a otras tantas entidades republicanas de Barcelona.

Un grito subversivo.

Al bajar al andén los antisolidarios cambiáronse repetidos gritos de entusiasmo entre éstos y el público que les aguardaba.

En este momento, según han manifestado varios de los guardas de banderas, fraccionados en el andén un individuo que se hallaba entre el público dió un grito de: ¡viva la República!

El acto, el guardia referido intentó detenerle.

Prodíjose con este motivo cierta confusión, y Lerroux, que se hallaba entre los grupos, acudió presuroso, oponiéndose a que fuera detenido el autor del subversivo grito, estableciendo entre él y el representante de la autoridad un diálogo bastante violento.

Intervino un capitán del Cuerpo, en apoyo de su subordinado, y al fin, tras de vivo coluquio, desistióse de la detención.

La salida.

Terminado este incidente, los antisolidarios dispusiéronse a abandonar el andén precedidos por Lerroux.

Un capitán del Cuerpo de Seguridad cortó el paso, advirtiéndoles que no podían salir sino de un modo, y que la mayoría de ellos no conocía las calles de Madrid.

Mientras conferenciaban Lerroux y Millán Astray, los grupos prorumpían en ruidos por tan utilizadores.

La excitación de los ánimos iba visiblemente en aumento.

En este instante llegó al andén el señor marqués del Vadillo, el cual conferenció largamente con Lerroux, insistiendo en que no se consentiera manifestación alguna.

«Luego—le dijo el gobernador—podréis celebrar mítines y reuniones cuantas veces os plazca. Pero ahora reprimid en el acto cualquier cosa de manifestación.»

Ante las manifestaciones del marqués del Vadillo, Lerroux, para evitar que la excitación aumentase, rogó a sus correligionarios se distribuyesen en pequeños grupos y fuesen saliendo poco a poco, como lo efectuaron entre las filas de guardias que custodiaban las puertas del andén.

Al Círculo de Pontejos.

Desde la estación, los expedicionarios, en la forma indicada, dirigíronse, siguiendo distintos itinerarios, al Círculo Republicano de la calle de Pontejos.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

NOVELAS POPULARES. Tomos en 8.º de 800 páginas, a 40 céntimos. Van publicados noventa tomos. Último, LOS MOSQUETEROS, por Dumás.

Esta BIBLIOTECA desea corresponsales en España y América y les ofrece considerables descuentos. Adm.n: Valencia, 28, Madrid.

NOTAS PALATINAS

Su Majestad la Reina doña María Cristina ha recibido hoy en audiencia a los embajadores de Italia, de Francia, de la Cierva, marquesa de Somoancho, condesa de Alcañices, de las Almenas y de Donado y señora de don Alejandro de Castro.

No se ha confirmado el anuncio de La Granja de que hoy vendría a Madrid S. M. el Rey.

Ni el Congreso había votado aún la constitución al discurso de la Corona, ni estaba en marcha en Madrid M. Revelli, embajador de Francia.

Para estas solennidades audiencias, hay que dar algún tiempo a la tramitación. Lo más probable es que el Monarca no venga a Madrid hasta el jueves o viernes de la semana próxima.

El Sr. Maura llevará mañana a la firma de S. M. algunos ascensos reglamentarios de Marina.

Hoys se ha teleografiado a S. M. haberse verificado con completo éxito por la división naval del general Murgado el siguiente tactico de entrar en una de las rías de Vigo, Marfraz de Villagarcía, burlando la vigilancia de la división del general Padriñan, que con el Pelayo y los poderosos Usio y Proserpina, cruzaba una extensión de veinte millas para descubrir al supuesto enemigo.

La división Murgado llegó a la entrada de la ría de Arosa en noche de luna, circunstante que le era muy desfavorable. Avanzó con las luces apagadas, que hubo de encontrar cerca de la boca para que multitud de botes de pesca que en ellas iban a abriles paso a los buques, sin temor a desgracias.

madura, destacado luego para ir a Burdeos a su udar a Falleres, si allí va, dados los acontecimientos que se desarrollan en Francia.

La Numancia está en Cádiz haciendo carbón y en breve irá al Ferrol a unirse a la escuadra.

Los imprevistos de Canillejas han estado hoy a despejarse de la Reina Cristina y de la Infanta doña Isabel.

LA CONFERENCIA DE LA HAYA

FOR TELEGRAMA

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

A divertirse.

LA HAYA 21. El día ha sido completamente estéril.

Los diplomáticos sólo han pensado en divertirse, concurriendo a los sitios que les ofrecían entretenimientos.

Ayer hubo una recepción en la Legación de Bélgica; hoy ha habido otra en el ministerio de Negocios Extranjeros.

Hasta el martes no habrá nada que ofrezca interés.

El viaje de Maura.

Como ya anunció, D. Gabriel Maura regresó a Madrid.

Volverá inmediatamente aquí, trayendo instrucciones completas, que le serán dadas después de conferirse aquí los puntos de vista de las cuatro Comisiones.

Todas las Delegaciones envían, a delegados o secretarios a sus países, con igual objeto.

Hay varios delegados enfermos.

Romoo.

LA GACETA DE HOY

Publica las siguientes disposiciones: Instrucción política y Bellas Artes.—Real decreto aprobatorio del adjunto reglamento por el que se ha de regir la Junta para ampliación de estudios e investigaciones científicas.

Real orden disponiendo se anuncie, en segundo concurso, la provisión de la plaza de profesor numerario de Química general e industrial de la Escuela Superior de Industrias de las Palmas.

Otra disposición se reduce la categoría de todas las escuelas públicas de los pueblos que figuran en el vigente censo con una población menor que la que sirvió para regular la que hoy disfrutaban.

Guerra.—Real orden concediendo cruz de segunda clase del Mérito militar al auditor de brigada del Cuerpo Jurídico militar D. Adolfo Trápaga Aguado.

QUEJAS DEL VECINDARIO

Es verdaderamente escandaloso cuanto ocurre en unos solares que existen frente a la calle de Monte Esquinza, en las cuales se desarrollan economías que, no solamente están reñidas con la cultura, sino que también con la moral pública.

Urge que lo antes posible se cierren aquellos solares con una valia, a fin de que se realice haya la debida vigilancia para que tales actos no se repitan. Así nos lo suplican varios vecinos de aquellas inmediaciones.

Y a que de estos asuntos tratamos, aprovechamos la ocasión para rogar a las autoridades eviten también las indecorosas escenas que se repiten en los jardines inmediatos a la calle de la Ventanilla, convertidos además en estercolero público en perjuicio de la higiene pública.

LA EXPOSICIÓN DE INDUSTRIAS

El lunes próximo, día de moda en la Exposición de Industrias de Madrid, se celebrará un concierto, a las nueve y media de la noche, por la Sociedad, con tanto aplauso dirigida por el maestro Villa, que ejecutará el siguiente programa:

PRIMERA PARTE «Danzas Slavias, Dvorak.»

SEGUNDA PARTE «Primera sinfonía, Beethoven.»

TERCERA PARTE «Le Roman d'Elvira (obertura), Thomas.»

«Canto de Trilva, J. de la Vía.»

«Baque Fantasma (obertura), Wagner.»

Es seguro se vean aquellos amenos y hermosos paseos, punto de cita de lo más escogido de Madrid, tan concurridos como de costumbre.

DE TOROS

Un libro notable.—Corridos económicos. Noticias.

En deuda me hallo, desde hace tiempo, con los escritores toreros que han publicado un libro verdaderamente notable.

Trátase de El bachiller González de Rivera y «Recortes», que en su obra «Las víctimas del torero» han dado una elocuente prueba de su amor al estudio e investigación literaria, escribiendo los apuntes biográficos de los diestros que subscribieron en el ejercicio de su profesión.

Trabajo es el de ambos distinguidos escritores que honra a las plumas que lo escribieron, siendo «Las víctimas del torero» no sólo un libro que han de leer los aficionados a la Fiesta Nacional, sino todos los amantes a los libros curiosos y de investigación.

De los propios «Bachiller González de Rivera» y «Recortes» es también un gracioso folleto titulado «Banderillas de fuego», donde han recopilado varias composiciones festivas, en las que resplandece el ingenio.

Según mis noticias, las tres o cuatro primeras corridas que han de verificarse próximamente, serán de las llamadas «económicas», y en ellas tomarán parte modestos mestadores de toros, que hasta ahora estuvieron alejados de la plaza madrileña.

Minuto, Bonarillo, Pepe-Hillo, Rerre, Jerezano, Bebe Chico, Camisero, Valenciano y no sé si algún otro, desfilarán por el ruedo, y entonces veremos si realmente eran merecedores de estar postergados, o si hay entre ellos alguno que es digno de que las Empresas se fijen más en ellos.

Ahora, lo necesario es que en esta especie de concurso de valentía y arte a que se somete a los modestos muchachos, no obtengan los triunfadores el pago que ha llevado Vicente Pastor, quien, según se dice, ha merecido de la Empresa por el solo hecho de quedar bien en las tres corridas en que ha tomado parte, la seguridad de que no toreará más en Madrid y no figurará ni en el abono del año que viene.

El hecho se presta a comentarios no muy favorables para los que de ello tengan la culpa, pudiendo muy bien aplicarse aquello de: «¿qué paga el diablo a quien bien le sirve.»

Y vaya una noticia! Bombita III, el último de la dinastía torina de los Torres, tomará la alternativa el día 15 de septiembre en San Sebastián, recibiendo de manos de su hermano Ricardo.

El Sr. Maura llevará mañana a la firma de S. M. algunos ascensos reglamentarios de Marina.

Hoys se ha teleografiado a S. M. haberse verificado con completo éxito por la división naval del general Murgado el siguiente tactico de entrar en una de las rías de Vigo, Marfraz de Villagarcía, burlando la vigilancia de la división del general Padriñan, que con el Pelayo y los poderosos Usio y Proserpina, cruzaba una extensión de veinte millas para descubrir al supuesto enemigo.

La división Murgado llegó a la entrada de la ría de Arosa en noche de luna, circunstante que le era muy desfavorable. Avanzó con las luces apagadas, que hubo de encontrar cerca de la boca para que multitud de botes de pesca que en ellas iban a abriles paso a los buques, sin temor a desgracias.

El Osoño vió a los supuestos barcos enemigos y hasta hizo fuego sobre ellos a larga distancia; mas la división siguió su marcha hasta fundar en Villagarcía.

Momentos después fundó el Osoño y más tarde el Bayo el Proserpina.

Constituirá la división Murgado el Príncipe de Asturias, el Río de la Plata y el Estre-

EL MOVIMIENTO VITICOLA

Desórdenes en Francia.

(POR TELEGRAMA)

DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL

Las manifestaciones recorrieron la ciudad, dando miteras al Gobierno. La policía dispersó los grupos. Hubo algunas colisiones; pero no tuvieron importancia que los de la noche anterior, y pronto se restableció la calma.

El Comité de defensa vitícola ha publicado un manifiesto aconsejando cesen las manifestaciones. Hace votos en él por que los federados prosigan sus peticiones en libertad. Dice que así lo solicitará del Gobierno. R. BLASCO.

Detalles retrospectivos. PARIS 22. Le Journal publica despachos de su correspondiente en Euzeland, que dan detalles retrospectivos sobre la sublevación del 17 de Septiembre.

Dice que un sargento quiso defender el polvorín, cuando lo invadieron los soldados, en busca de cartuchos. El hielzo recibió un tremendo boyoteazo en el vientre, y se halla muy grave. Añade el correspondiente, que faltan del polvorín 14.000 cartuchos Lebel, y que en el asalto del mismo fueron destruidos varios fusiles. R. BLASCO.

CONSEJO DE MINISTROS

PARIS 22. Se ha celebrado en el Eliseo Consejo de ministros extraordinario. Clemenceau anunció a sus compañeros que, según los informes recibidos, la noche última ha sido tranquila en los departamentos.

El ministro de la Guerra, general Picquart, dijo a su vez que el general Baillaud le ha manifestado telegráficamente que los amonados del 17 de Septiembre han regresado esta mañana a Agde, entrando sin incidentes en el cuartel.

Agrega Baillaud en su despacho, que el cuartel de Agde fué invadido por una banda de apaches, que atemorizó y arrastró consigo a numerosos soldados.

«Fue», se dice en el telegrama—con la misma banda, sin duda, con la que tuvo que luchar en Beziers.

Los citados apaches intentaron oponerse, violentamente, a que volvieran los soldados al cuartel.

«Fue precisa una verdadera carga de los rebeldes, vueltos a la obediencia, para romper las filas de tales apaches, muchos de ellos extraños a la región, según informes del subprefecto.»

Después, el ministro de Justicia leyó un telegrama del procurador general de la República, en Montpellier.

Dice en el que ayer fueron presos dos cabezas de motín.

Uno de ellos es hijo del secretario del Comité socialista.

Clemenceau anunció seguidamente que ha ordenado sea abierta una información acerca de las circunstancias que aconsejaron el uso de las armas por parte de la tropa en Narbona.

De este modo quiere reconstituir los hechos, para ver si las reclamaciones de los socialistas se fundan en algo verdadero.

Finalmente, decidieron los ministros que, en vista del estado lastimoso del Mediodía, se aplaza hasta Septiembre el viaje a Burdeos del Presidente de la República.

Los ministros, por su parte, se abstendrán así mismo de asistir a las fiestas y recepciones de París y provincias, que aceptaron con anterioridad a los sucesos. R. BLASCO.

Fin de la revista militar.

PARIS 22. Un aspecto de Agde comunica que hoy han llegado, en tren, los soldados del 17 de Septiembre, que se amotinaron anteriormente.

Acordábanse en la estación un capitán y los soldados. Los soldados se formaron en la estación, y siguieron docilmente, hasta el cuartel, a los citados oficiales.

Una inmensa multitud, agolpada ante su paso, presenció su vuelta sin lanzar un solo grito, en medio de un silencio sepulcral. R. BLASCO.

CONGRESO

Viernes 21. FINAL DE LA SESIÓN

Prosige el Sr. Maura: «Pinta cómo y de dónde salieron los héroes que fueron a arrojar de la Alhambra a los árabes, y no sería por imposición del régimen. (Grandes aplausos de la mayoría.)

«Las llanuras de Castilla salieron los que dieron las leyes de Indias, y esto es que ha de impresionar a parte de vosotros.»

«El Sr. Vallés y Ribot: A todos. (La mayoría repite: A todos. El Sr. Soriano dice: Nadie ha dicho nada, y la mayoría se le echa encima, gritando furiosamente: Fuera, fuera. Gran confusión.)

«El Sr. Maura, en los párrafos elocuentes con que ha cantado a Castilla, es aplaudido como por la mayoría.»

«No puede prometer nada a lo que el señor Salmerón pidió para el Sr. Maciá, porque en ese punto no ha intervenido el Gobierno. Han meditado cartas entre el Sr. Maciá y sus compañeros de Cuerpo, a los que llama hermanos, y lo que haya de hacerse se hará sin menoscabar el derecho de los hermanos.»

«La Solidaridad no debe dejar de ser lo que es: un grupo que viene a protestar de lo que debe ser reformado y a pedir lo que debe ser concedido.»

Dice que España es esencialmente monárquica. «Los que en Cataluña vivían en 1873 saben lo que es la ausencia del Rey.»

«Yo sé explicar, que los conservadores que integran, que forman parte de la Solidaridad, muestran desvío hacia la Monarquía.»

«Empieza a tratar del programa mínimo. El apellido materno mínimo no me gusta. Si hay pena capital para el que gobierna, también debe haberla para los que lanzan a su país sin decir hasta dónde ha de llegar.»

«De mínimo, nada. Hay que saberlo todo, lo no concibo gobernar pactando. Nosotros, marianistas según la ley de nuestra convicción. Oír no es escuchar. (Aplausos.)

«Vuestra enmienda a la veiga y no la entiendo. Yo sé dónde voy, pero no dónde vais vosotros.»

«Lee la enmienda y la combaté, porque dice que no la entiendo.»

«Reconociendo la personalidad a la región. No lo entiendo, ni creo que vosotros tampoco, que no lo que yo sé decir. Pero yo os voy a decir cómo pienso. (Aplausos.)

«Cuando se trata de una personalidad política o jurídica, lo de personalidad no es una afirmación, es un interrogante. Hay que fijar la sustancia.»

«Queréis personalidad para ensanchar y engrandecer la vida local? La tendréis tan grande como la queráis. Queréis la personalidad para atentar contra la Patria? Nunca, no tendréis nada.»

«Mientras yo alante me opondré con toda energía. (Aplausos entusiastas.)

«Si la vida de un hijo de españoles de que yo contribuyera a la desintegración de la Patria, le dejaría morir. (Frenéticos aplausos.)

«Al Estado corresponde fijar la personalidad local. Cuanto más vigorosas son las personalidades locales, más se vigoriza el Estado.»

«Las regiones traen un motivo más para fortalecer la soberanía.»

«Dice a los solidarios que son inoportunos, porque España apenas está en la convalecencia de sus heridas pasadas.»

«Alude al proyecto de Administración local, y le pide que traigan por escrito las ampliaciones a la vida municipal.»

«No encontrará el Sr. Canalejas ningún proceso en la autonomía; pero el Municipio debe quedar supeditado a la soberanía de la Nación.»

«No es posible que reeche al Sr. Mella que los alcaldes sean delegados del poder central.»

«Lo que yo tememos es la historia del siglo pasado, porque pronto como los alcaldes sean delegados del gobernador, se dará paso al caciquismo.»

«Respecto a las regiones dice que la Gaceta no puede crear Cuerpos vivos; pero que desea que se creen muchos de esos Cuerpos regionales, que sobre ellos tendrán que traer sanciones los Gobiernos.»

«Transformamos radicalmente las Diputaciones. Todo lo relativo a la región lo discutiremos.»

«El final de vuestra enmienda no es nuevo, porque es el deber del derecho de petición.»

«Yo a hablar de la ley de Jurisdicciones por cortésia. En esto hay otra leyenda.»

«El Gobierno hará en esto todo lo que convenga al interés público, sin dificultad ninguna.»

«Recordad en qué título nació la ley de Jurisdicciones.»

«El partido conservador gobernó sin suspensión de las garantías, y sin ley de Jurisdicciones y conservó el orden en Barcelona.»

«Recuerda el viaje del Rey a Barcelona. Habla de los antecedentes que dieron motivo a la ley de Jurisdicciones.»

«Yo voté la ley haciendo un sacrificio, ley a que llamé aparato ortopédico.»

«Si la ley me hubiera gustado, no habría sacrificio. La ley no existiría si yo hubiera tenido que hacerla; pero existe, y os digo que tengo derecho a que me dejes gobernar, derecho a la confianza de Cataluña, y que no puedo quitar las cimbras antes de terminar los arcos.»

«Yo no he de decir más sobre la ley de Jurisdicciones.»

«Nosotros seguiremos nuestro camino, mucho mejor en vuestra compañía; pero es preciso que todos sepan dónde vamos.»

«El partido conservador cuenta con muchas confianzas y con muchas responsabilidades; pero nadie podrá pedirle que haga más del que pueda hacer, que será mucho si le ayudáis; menos si le hostigáis; pero que cumplirá con los deberes de su conciencia y las demandas de la justicia.»

«Grandes aplausos. La mayoría le felicita cordiosamente por su prorroga. La sesión y se muda a contraria el Sr. Salmerón.»

«El Sr. Salmerón propone que se vote hoy el Mensaje y hable el Sr. Salmerón mañana.»

El Presidente del Consejo: No hubo ofensa. El Sr. Puig y Cadafalch: Pero debo recogerlo. Continúa hablando de la intensidad de la civilización grega, de aquella nación pequeña, y prurita. Qué a la que civilización puede compararse en intensidad con la de una sola ciudad griega, con Atenas?

«Recordad cómo una nación federal, Alemania, apenas constituida su federación, vino a Francia, a la unitaria Francia.»

«Habla de la enseñanza, y después de hacer notar que en Cataluña es más intensa que en el resto de España, pone de relieve las dificultades económicas y de otra índole con que tropiezan.»

«Jamás se ha negado Cataluña a prodigar su concurso a las necesidades comunes a toda la Nación. Cuando hemos negado nuestro concurso al Estado español?»

«Examina palabras de los discursos de los Sres. Maura y Azcárate, para deducir que el sumum de las aspiraciones del orador es una Constitución federal que no destruya el Estado, sino que le dé más fuerza.»

«Nosotros sólo os pedimos el órgano administrativo de la región, porque todos los caracteres que la integran ya los tenemos. Ese órgano habrá que aquellos elementos se desarrollen y prosperen.»

«Nosotros no hacemos hincapié en la forma del Gobierno central; nos interesa únicamente la forma, la manera de establecer nuestro órgano administrativo.»

«Mi lengua y mi patria, mi lengua es la mejor para mí—yo lo ha dicho un poeta—que es la mía.»

«El Sr. Gualtieri: Pido la palabra. Varios solidarios: Que hable, que hable. Por la misma razón quiero a mi patria. El otro día pareo que se nos quería mortificar con unas palabras santas, gritando ¡viva España!»

«Grandes rumores. La mayoría increpa a los solidarios y éstos contestan a las increpaciones.»

«El Presidente del Congreso: El silencio con que le ha oído la Cámara, es una protesta contra las palabras de S. S. y en el grito de ¡viva España! no puede haber ofensa para los diputados catalanes, porque seguramente en el fondo están de acuerdo con el Sr. Puig y Cadafalch.»

«El Sr. Puig y Cadafalch termina diciendo que colaborará a la obra del Gobierno en bien de su región y para conseguir sus ideales. (Grandes aplausos en los solidarios.)

«El Sr. Salmerón: Las palabras del Sr. Puig y Cadafalch caben como lluvia de amor en frente de las palabras que nos habéis dedicado. Entendemos que nada se hace con lirismos.»

«Para quien lanza estos lirismos guardará toda consideración en la relación personal, pero en la relación objetiva le despreciaré.»

«Estas palabras son declaradas por el señor Salmerón a instancias del presidente del Congreso.»

«En qué he podido ofender, pecador de mí, a las regiones castellanas? Dedica varios párrafos a demostrar cómo en las palabras de su discurso no pudo haber ofensa para Castilla.»

«Dije que en Castilla no había un estado tan vivo, una personalidad tan saliente, como en Cataluña.»

«Insiste en que nos hallamos en pleno período constituyente en aquello que más interesa a la vida interna de la Nación.»

«No puede, pues, dar nota alguna despreciativa a ninguna región española.»

«Yo sólo os decía: Venid a la realidad, y allí donde veáis que se desarrolla la vida regional con la misma intensidad que en Cataluña, favorecedla y procurad su acrecentamiento.»

«Pone como ejemplo a Inglaterra. El mundo no viene de la unidad, sino que va a la unidad, como ocurre en Alemania.»

«Trata del problema de la reconstitución de España, y afirma que nada puede hacerse sin una base social.»

«Se dirige al Sr. Canalejas y le demuestra que no ha desmentido el espíritu democrático social; entiende que para él es problema primordial la existencia de un pueblo, la formación de un pueblo.»

«Yo aspiro a la transustanciación de Solidaridad catalana en Solidaridad española.»

«Por eso aspiro al derecho para todos y al Poder para aquellos que cuentan con la mayoría del pueblo.»

«Yo seguiré imperturbablemente el camino de la lucha por el derecho.»

«Porque si el derecho no prevalece, se os impone el deber de escalar el Poder por medio del delito, por medio de la fuerza.»

«Y como a la hora presente prevalece la legitimidad del Poder.»

«El Presidente del Congreso: No puedo consentir que S. S. siga por ese camino, porque además sabe S. S. que no es exacto lo que dice.»

«El Sr. Salmerón: Yo puedo decir lo que digo, porque no hay inviolable más que la persona del Rey.»

«Explica sus palabras, y vuelve a afirmar que se refería al Poder obtenido por medio de la falsedad del sufragio, de la estafa del voto.»

«Respecto a la cuestión religiosa, afirma que estará resueltamente de parte de los que defiendan la libertad de cultos.»

Continúa la sesión.

El choque fué terrible. La proa del vapor *Primero* abrió un enorme boquete en el costado del *Castro*. El agua entró rápidamente por la brecha abierta.

El piloto maniobró para conducir el vapor a la escuela, pero aquí hundió antes que pudiese lograr su propósito, entre los cruceros *Carlo V* y *Extremadura*, allí anclados. Las pérdidas causadas por el choque son importantes.

No han ocurrido desgracias personales.

Los Reyes en La Granja

Inauguración aplazada.—Viajeros.—El Rey retrasados.

SAN ILDEFONSO 22. Dificultades que surgieron a última hora han impedido que se celebre hoy la inauguración del Tiro de Pichón, como estaba anunciado.

El presidente, Sr. Arbiz, ha conferenciado con el ministro, conviniendo que la inauguración sea mañana.

Han llegado en automóvil, aguantando el agua torrencial que caía cuando atravesaron el puerto de Guadarrama, los duques de Alagá y Híjar.

El viaje de éste es para dar las gracias al Rey por el traje que vistió D. Alfonso en una de las últimas ceremonias palatinas y que recibió hace pocos días, siguiendo tradicional costumbre.

También han llegado el marqués de Palma del Río, D. Leopoldo Cortinas y los señores Urzáiz, Pórtal y conde de Cimerá.

El arquitecto Sr. Grass ha llegado, llamado por el Rey.

«Esta mañana ha venido un fotógrafo de Segovia con objeto de hacer un retrato del Rey para el cuadro que pintará Sorolla.»

Este hará también cuadros con los retratos de la Reina y del Príncipe, con destino a la Exposición que el ilustre pintor celebrará en Londres.

Don Alfonso se retiró con uniforme de husares de capitán general, y los retratos fueron hechos en los jardines a plena luz.

«El Rey ha aplazado su viaje a Madrid hasta la semana próxima.»

Esta mañana muy temprano fué a jugar al golf, y a las dos y media de la tarde salió a pasear a caballo con el caballero señor Seoane.

El Rey ha regalado al teniente ciclista señor Pomes una motocicleta de cuatro cilindros, que es una máquina de gran valor.

A la hora que se telegrafa, las cuatro de la tarde, está descargando una gran tormenta.

LA MUJER ASEINADA

Varias declaraciones. Ante el Juzgado instructor han declarado ayer algunas personas, entre ellas la portera de la casa del crimen y varias vecinas de Vicenta Verdier.

Sus manifestaciones no ofrecen el menor interés.

También ha declarado el teniente Sr. Alastuey, uno de los primeros que llegaron al lugar de la ocurrencia.

Su declaración tiene cierta importancia, habiendo afirmado que, cuando subió al piso de donde decían los vecinos que habían salido voces demandando auxilio, encontró la puerta cerrada, sin que le franqueasen la entrada, no obstante haber llamado repetidas veces.

El teniente asegura que, habiéndose puesto a escuchar para ver si se daba cuenta de lo que ocurría dentro de la habitación, percibió perfectamente algún ruido, como si una persona anduviese por el cuarto.

Amiga que no parece. Angeles, la amiga de Vicenta Verdier, que vivía en la calle de las Pozas, no ha parecido a pesar de las gestiones que en su busca ha realizado la policía.

Parece ser que Angeles acostumbraba a salir de su casa y no volver a ella durante unos días, suponiéndose que se está una de las temporadas que la amiga de la víctima está fuera de su domicilio.

Las echadoras de cartas. Como hemos dicho en días anteriores, Vicenta parecía ser aficionada a las supersticiones y misterios de la nigromancia.

Una echadora de cartas ha sido interrogada ayer habiéndole manifestado que la visita que le hizo Vicenta no tuvo por objeto el que se supone, sino una petición de dinero que satisfizo la declarante, y que la cantidad prestada fué devuelta al llegar el plazo convenido para el pago.

Añadió que sólo por distracción, y cediendo a instancias de Vicenta, echó las cartas.

Otra sibila aparece en la calle de Algeciras, núm. 2, cuarto núm. 13, donde se cree iba la desgraciada víctima a leer en el porvenir por medio de las naipes.

Como la nigromancia parece dar juego en este proceso, además de las dos mujeres ya citadas, se busca a otra que por dedicarse al arte vano de «echar las cartas» y suponerse tuvo relación de conocimiento con Vicenta, puede dar alguna noticia interesante.

El Sr. Verdier. El Sr. Verdier, que vive en la calle de las Pozas, no ha parecido a pesar de las gestiones que en su busca ha realizado la policía.

El Sr. Verdier. El Sr. Verdier, que vive en la calle de las Pozas, no ha parecido a pesar de las gestiones que en su busca ha realizado la policía.

¿Vicenta, casada? Entre los papeles pertenecientes a Vicenta, ha sido encontrada una fotografía, con una dedicatoria muy significativa.

En ella se dice: «A mi marido. La fotografía tiene diez años de antigüedad.»

«Su hijo se llama una nueva pista. Hasta ahora no se había averiguado si Vicenta era soltera ó casada.»

Tendría un marido, que se separó de ella, y cuya vuelta, quizá, ha engendrado el drama?

«O más bien, la fotografía estaba destinada a un antiguo amante, a quien ella, en su cariño, daba el nombre de esposo? Esto es lo que se encargarán de poner en claro el juez. Declaraciones.»

Ha declarado Francisca Ruiz, la echadora de cartas que fuera criada de Vicenta. Dijo que el tiempo que estuvo a su servicio no la conoció más protector que el oficial.

También declararon otros testigos; pero sus manifestaciones no ofrecen interés.

NOTICIAS

Se encuentra enfermo, aunque por fortuna de gravedad, nuestro estimado amigo, auxiliar del ministerio de Fomento, D. Mariano Lagasca y Ruiz, padre de nuestro querido compañero D. Enrique Lagasca.

Deseamos el pronto y total alivio del distinguido enfermo.

La Compañía de Maderas, Madrid; Argumosa, 14, teléfono 684, Bilbao, Santander.

La Prensa es noble, no sólo porque instruye, sino porque anuncia. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tirolenses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

Nuestro querido amigo y compañero en la Prensa el distinguido abogado D. Francisco de Asís Deigado ha tenido la desgracia de perder una preciosa mina de ocho años, en el pueblo de Pozo Rubio de Sarango, donde se hallaba, veraneando con su familia. Le acompañamos sinceramente en su dolor.

Algunos vecinos de la calle de San Lorenzo se nos quejan del espectáculo inepto que dan en la referida calle las turbas de chicos, que campan a sus anchas en absoluto. Ayer dispararon infinidad de cohetes, promoviendo una algarazra tan escandalosa que consiguieron alarmar a los tranquilos vecinos de aquella céntrica barriada.

Transmitimos la queja a las autoridades, confiando en que podrán cortar a las demasías de los indicados mozalbetes.

Ha salido para Fuenterabía nuestro particular amigo el conocido comerciante don Alvaro Ureña.

El domingo 23, a las diez de la mañana, dará una conferencia en la Escuela Normal de Maestros D. Patricio Redondo, sobre el tema «Educación moral». El acto será público.

Con objeto de que pueda concurrir al concurso internacional de Orfeones que ha de celebrarse en San Sebastián en el próximo mes de julio, S. M. el Rey ha concedido un donativo en metálico al Orfeón «Eco de Madrid».

BOLSA DE MADRID. 1A 23

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like 4 por 100 interior contado, 100 por 100 exterior, etc.

EL GENERAL LOÑO

El estado del ilustre general seguía siendo esta tarde de suma gravedad.

A pesar de esto, el enfermo conserva el pleno uso de sus facultades mentales, y conversa con cuantas personas de su familia y de intimidad le visitan.

Por el palacio de Buenavista desfiló lo más saliente del Ejército y de la política.

Los pliegos colocados se cubren de firmas. Hacemos fervientes votos por que la enfermedad no tenga el funesto desenlace que los médicos temen.

ECOS POLITICOS

Crean los ministeriales que después del discurso de ayer del Sr. Maura, no tiene razón de ser la continuación en su actual actitud del partido liberal.

El Sr. La Cierva se expresaba en estos ó parecidos términos: «Nuevamente ha requerido el jefe del Gobierno al concurso de los liberales, siendo esta última vez la quinta vez que lo ha hecho, y no puede decirse que haya dejado de estar expresivo y claro.»

«Después de las palabras del Presidente puede considerarse virtualmente aceptada la enmienda de los liberales al proyecto de reforma electoral, proyecto que no pretende el Gobierno hacer de partido, sino que, por el contrario, entiende que tiene que ser obra en la cual colaboren todos los elementos políticos representados en las Cámaras.»

«No podrá estar más explícito el Sr. Maura, puesto que de haber acentuado más su ofrecimiento, hubiera prohibido con ello la libertad parlamentaria.»

«Creemos haber reproducido con fidelidad las manifestaciones del ministro de la Gobernación.»

Se ha asegurado anoche, y de su veracidad el tiempo responderá, que el Gobierno, en su decidido propósito de acabar con los restos del bandolerismo en Andalucía, está dispuesto a adoptar medidas de carácter personal.

El lunes próximo dará cuenta el Gobierno a las Cámaras de los acuerdos francoespañol y angloespañol, ya firmados.

El mismo día los Gobiernos francés y británico harán idéntica comunicación a sus Cámaras respectivas.

Caso de que por cualquier circunstancia fuera aplazada aquella en Londres ó en París, nuestro Gobierno suspenderá la comunicación, dejándola para más adelante.

El objeto es que los Parlamentos de las tres naciones conozcan lo convenido el mismo tiempo.

Hay ha sido facilitado a la Prensa un extenso extracto del proyecto sobre la emigración.

La falta de espacio nos impide dar cuenta del mismo.

La ponencia nombrada por los diputados de distrito olivareses se ha reunido esta tarde, no habiendo podido reanudar las preparaciones de ley acordadas en la reunión que dichos representantes tuvieron hace días, por no tener todavía en su poder los dictámenes de Academias solicitadas.

Volverá a reunirse el martes próximo.

En el domicilio del Sr. Maura se reunieron esta mañana con el Presidente del Consejo I...

los ministros de la Gobernación, Fomento, Gracia y Justicia y Hacienda para cambiar impresiones respecto de las incidencias que pueda surgir en el debate del Mensaje.

Acordaron que a todo trance quele está votado en la sesión de hoy, aunque para ello haya que prorrogar la sesión en el día siguiente.

Mañana, a las nueve en punto de la mañana, se celebrará en el frontón Beti Jauregui del Marqués del Riscal un mitin de unión republicana en honor de las Comisiones de Cataluña, Aragón y Valencia, que han liberado a Madrid.

Hardy uno de la palabra algunos diputados de la minoría republicana, el Sr. Leiroux y otros oradores.

La tarde parlamentaria ha sido de rectificaciones, no solamente en el sentido que se da al acto de pronunciar un discurso-rectificación sino, por parte, tanto el Sr. Puig y Cadafalch, como el Sr. Salmerón, han rectificado profundamente—y lo decimos en honor suyo—lo que dijeron en sus res, eclivos discursos.

El Sr. Puig y Cadafalch, contra lo que muchos creían, no ha dado motivo para perturbación alguna en la Cámara.

Ha estado razonador, discreto y defendiendo con argumentos no faltos de ingenio sus teorías.

Ya ve el Sr. Cadafalch como, además de la Cámara, que le ha escuchado con gran benevolencia, también nosotros le hacemos justicia, sin perjuicio de ninguna especie.

En su anterior discurso el Sr. Puig había con amenazas más ó menos claras de tomarse por la fuerza aquello que de buen grado no se les diera, y fué muy censurado; el señor Puig, en su rectificación, ha dicho que trabajará dentro de la legalidad, con fe y con esperanza, por alcanzar lo que desea. Esta enhorabuena. Nosotros creemos que está bien evocados; pero no censuramos su conducta.

Ahora que, dentro de algunos días, cuando se reciban algunos periódicos de América, cotejaremos lo dicho en ellos por el Sr. Cadafalch, para ver si corresponde con lo dicho en la Cámara.

Otra cosa. Como el Cadafalch parece hombre ilustrado, no creemos que ignora determinadas cosas; por eso, cuando afirmó que la primera manifestación del poder unitario en Cataluña, fué la imposición de la Inspección, no podemos menos de creer que está equivocado. Como es así, que ha leído un poco, sabe que la Inspección vino a Castilla mucho tiempo después de estar funcionando en Aragón, y después también de

